

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
méréselt árakon veszi fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-ér 8.
Telefon-szám 164.

Felsőbb szerkesztő: FODOR KAROLY

Előfizetési árak:

Félévre 12 korona, negyfelévre 6 korona.

Vidékire félévre 14 korona.

Egyes szám ára 12 fillér.

Megindult az olasz offenzíva.

— Vasárnapi hivatalos jelentés. —

Budapest, június 16 (Hivatalos.) Hadseregünk tegnap délelőtt a Piave mentén és a Brentától két oldalt, több órai tüzérségi tömegtüzelés után, megtámadták az olaszokat és szövetségeseiket. Boroevics tábornok hadserege számos helyen kiküzdötte az átkelest a megdagadt Piaven. Wurm vezérezredes hadtestei elkeseredett ellenállás leküzdése után San Donna di Piave mellett és az oderbo—travischi vasút mindkét oldalán, széles arcvonalon elfoglalták az ellenséges állásokat. József főherceg vezérezredes csapatai meglepetésszerűen hatalmukba kerítették a Montello keleti szögélyén a védelmi vonalakat és benyomultak erre a magaslati területre. Schönburg lovassági tábornokot hadtestének átkelése közben egy gránát megsebesítette. A Piave mentén beszállított foglyok száma tízezer. Eddig mintegy 50 százkmányolt ágyukról tettek jelentést. A Brenta mindkét oldalán szintén sikerrel járt az első roham. Az ellenség erős ellentámadását megtörve és az erdővel borított szakadékos hegység minden akadályát leküzdve, csapataink sok helyütt egészen a harmadik ellenséges állásba nyomultak előre, miközben 6000 olasz, francia és angol fogoly maradt kezünkön. Az így elért előnyöket azonban csak részben tudtuk megtartani. A Brentától keletre a Raniers hegyet kénytelenek voltunk az ellenségnek tulerővel végrehajtott oldalozó ágyutüzellel támogatott ellentámadásaival szemben tényleg feladni. A Grappo északi lejtőjén azonban hiába intéztek az olaszok rohamot. Az ellenség első vonalait szívósan tartá zászlóaljunk. A Hétközség erdei zónájában eredeink a szövetségeseik által már az előző napokon előkészített támadócsoporttal kerültek szembe, amelynek ellentámadása folytán az elfoglalt terület egy részét újból kiűritettük. Rivánál Miksa főherceg, őrnagy szakaszában elragadtuk az ellenségtől a Tosso-Altot. Az Adamello területén kitűnően bevált hegymászó-századaink rohammal elfoglalták a Como di Cavontot, mely alkalommal száz foglyot és három ellenséges ágyut szállítottunk be.

Albániában június 14-én este visszavertük a franciáknak egy újabb támadását az evoli völgyben. A vezérkar főnöke.

A sajtóhadiszállásról jelentik: Öt óras tüzérségi előkészítés után tegnap megkezdtek az olasz hadvezetőség részéről már régen várt offenzívánkat az egész dél-nyugati fronton, a Piave torkolatától egész az Ortlerig, a lagunákon, a síkságon és az örök hó régióiban. Csapataink sok helyen benyomultak az ellenség állásaiba és sikerült az ellenséges arcvonalon az állásokat elfoglalni.

József főherceg és Wurm báró vezérezredes a megdagadt Piave 5 helyén kiereszkolták az átkelest. Wurm vezérezredes csapatai megvetették a lábukat. József főherceg meglepő támadással elfoglalta a Montello hegyhatát. Az ellenség a hegyi fronton sem volt képes ellentállani. Az olasz, francia és angol csapatok a leghevesebb ellentámadás ellenére sem tudtak helytállani. A Hétközség téniszkján a legnehezebb hegyi terepen 7 kilométer területet nyertünk.

Az olasz kamarában szombaton Orlando mély csendben bejelentette, hogy az osztrák-magyar csapatok péntekről szombatra virradó éjszakán megkezdtek a támadást. A miniszterelnök szerint az utolsó jelentés szerint sikerült az osztrák-magyar csapatoknak átkelni a Piaven. Az olaszok 300 embert, köztük 89 tisztet ejtettek foglyul.

A német vezérkar jelentése.

Berlin, június 16. Nyugati harctér: Aberristől dél-nyugatra és Bethnetől északra részleges angol támadásokat, amelyek alkalmával az ellenség Locontól nyugatra benyomult legelső vonalainkba, közelharcban visszavertük. A harc vonal többi részén a gyalogsági tevékenység felderítő esztározásokra szorítkozott. A tüzérségi harc a Lys-től északra, a Scarpetől északra és a Sommetől két oldalt este feleledt. A német trónörökös hadserege: Kisebb gyalogsági ütközetek a Noyontól észak nyugatra levő harctéren. Az Oisnetől délre a fokozott harc tevékenység tovább tartott. A franciáknak Domniers elleni erős támadásait a Domnierstől nyugatra emelkedő magaslaton intézett ellentámadással meghiúsítottuk. A villers—cottereli erdőben vonalaink ellen intézett támadás az ellenség nagy veszteségeivel összeomlott. Wenkhoffen hadragy 34 ik légi győzelmet aratta. Ludendorff (Miniszterelnökség sajtóosztálya)

A német császár jubileuma.

Berlin. A császár 30 éves jubileumi évfordulóját a főhadiszálláson ünnepelte meg, ahol a császárt nagy beszédben ünnepelte Hindenburg. A császár válaszában hálát adott az Istennek, hogy a vesztély órájában olyan férfi áll az oldala mellett, mint Hindenburg. Ez a háború a germán és az angol nép élet-halál küzdele, amelyben egyiknek el kell buknia. Ezért folyik a harc és a németek csak győzelemmel kerülhetnek ki ebből a küzdelemből.

A mozikat a városoknak adják.

A képviselőház mai formális ülésén Wekerle miniszterelnök törvényjavaslatot nyújtott be a képviselőházhoz a mozi szabályrendeletéről. Ez szerint a mostani tulajdonosoknak még két évig van megengedve a játszás, azon túl minden kártérítés nélkül a moziengedélyek a városok és a községek tulajdonába mennek át.

A képviselőház holnap megkezdí az indemnitás tárgyalását.

Lemondott a bolgár kormány.

A bolgár Távirati Iroda jelenti, hogy Radoszlavov bolgár miniszterelnök benyújtotta a kormány lemondását. A bolgár kormány a király kívánságára tovább vezeti az ügyeket.

Hadiállapot Moszkvában.

Moszkvában a hadiállapot proklamálása után valamennyi újság megjelenését betiltották.

Páris bombázása.

Havas-jelentés: Ellenséges repülőknél sikerült vonalainkon átrepülni és Párisra több bombát vetni. A bombáknak több emberélet és anyagi kár esett áldozatul.

Panaszok garmadában

érkeznek hozzá az adókövetés aránytalansága miatt. Legyünk tisztában a dolgokkal. Nem az adó nagysága ellen van a kifogás, nem azt nehézsényezik az emberek, mert hiszen minden jónak gondolkozó ember tudja és éri, hogy az állam polgárainak most fekoszt merékben áll fenn a tételeességük az ország közterheinek viselésében. Ezzel tisztában van mindenki és csak néhány tulajdonos megadóztatott ember kifogásolja az összeg nagyságát. De így is erősen kifogásolja mindenki a közterhek elosztásának aránytalanságát. Hasonló méretű üzemek és vállalatok kerültek a bizottság elé. Az egyikre megállapítanak például évi 75 korona adót, míg a másiknak a javaslata 200 koronára van traktálva. A túl magasnak taksált vállalat tulajdonosa kézenfekvő bizonyítékokkal áll elő, amelyben beigazolja, hogy az ő vállalatja nemcsak hogy nem nagyobb méretű, mint amazé, de bizonyos körülmények tekintetében vételevél még kisebb. Bizonyítja, hogy az ő vállalatja csak három munkást foglalkoztat, míg amazé negyer. A bizottság egyik tagja ellenvetésül felelve, hogy amannak azért van annyi segéce, mert az még egy más, külön megadózott ipart is az beigazolja a „delikvens” fé, hogy az említtett ipart már egy, éve szünetel, külföldre is az mászakma lévén, az ő számlájából munkát amakhoz az iparhoz nem is lehet alkalmazni. Szóval beigazolódik, hogy a 400 koronára taksáltunk kisebb üzem van, mint a 75 koronásnak. Felajánl ugyanakkora összeget, mint amekkorát a másik fizet. Zárt ülést rendeltek el és ezen megállapítanak 25 százalekkal magasabb adót, mint amennyit a nagy üzem fizet. Kijelentjük, hogy nem hiszünk abban, hogy egyiknek kedvezni akarnának a másik rovására. Nem. Manem a zárt ülésen lefolyt vitáról egyik bizottsági tag véletlenül részleteket árult el, amiből kiténik, hogy azoknak az uraknak a viszonyokról a leghalványabb sejtelmük sincsen. Ez persze szörvénys, elszigetelt eset, hanem minden tárgyalás lefolyása után ezzel a meggyőződéssel tavannak a felek. Ez nem is csoda. Hiszen valóságos esoda, hogy hogyan van az a bizottság visszaalkotva. Ezek az urak nem ismerik a helyi viszonyokat és minden eljűk kerülő felet hadimilliomosnak tekintenek. Hiszen amikor egyik bizottsági tagot valaki tévedésükről bizonyítékokkal felvilá-

gosított, az csodákozva jelentette ki, hogy ők ezt nem tudták. Aztán amikor a túl magas adó megállapítást kért megintertpelláknak egyik, vagyon, élet és halál feletti urat, az vállát vonogatva kijelenti, hogy igaz, hogy némelyekre túl magas adót róttunk ki, de legalább is a városnak is lesz ebből haszna. Még egyet. Ha egyik-másik fél uines megelégedve megállapítással, akkor az egész bizottság amszoen lebeszéli azzal az indokeléssal, hogy ha ő felebbez, akkor a kincstári képviselő is felebbez a megállapítás ellen. Szóval, megtenyegetik.

Köszönjük szépen az ilyen egyoldalú munkát.

H I R E K.

Uj vonatpárt

kapott most Baja. Ajándék, senki sem kérte. Hát örülnék kellene a kéréstlen ajándéknak. Hát ha a legkisebb ekuuk is volna az örömré, nem is halgatnók azt el. Csak hogy farcsán vagyunk az új vonatpárral Szemmi egyébe eszünkbe nem jut — mint: „Adtál uram eső, de nincs köszönet benne!”

Mert hát ebben az új vonatpárban nincs köszönet. Egyik hibája, nagy hibája, hogy katonavonat és csak annyi civil ülhet fel, amennyi helyet rajta a katonák kaptak. Megeshetik, hogy az ember éjjelkor kibandukol a vonathoz, megváltja a jegyét aztán nem főrén vel a vonatra kulloghat a sötét éjszakában haza. Na jó. Hát ha félérőnk? Mit értünk vele. Éppen annyit, mintha reggel indúttunk volna. Éjszaka csak nem végezhetjük a dolgunkat, csak meg kell a másnapat várni és megint csak este értünk haza. És iméit a második hiba. Megmarad az az anomália, hogy az ember, ha például egy napon volna Bácsbóközben, Bácsalmásán és Szabadkán dolga, azt el nem végezhetné. Egy napon csak egy városban, vagy községben végezhet az ember. Mindebből persze az következik, hogy ha már akarnak a mi nyomerűsüges vasutközlekedési viszonyainkon változtatni, hát tegyék azt úgy, hogy segítve is legyen rajtuk. Adjának Bajának olyan vonatpárt, amely nappal közlekedik, amelynek segítségével a baja—szabadkai vonatot mégse is meglehessen járni. Így aztán segítve lesz rajtuk.

Eljegyzés. Ifj. Preimájér Pál, a Szegedi Keresk. és Iparkam. bajai fiókiintézetének tisztviselője eljegyzete Michahrdt Irmuskát. (Minden külön értesít és helyett.)

Kitüntetés. A király Dr. Reiser Péter népf. főhadnagy hadbíró földinket, az ellenség előtt tanúsított kiténő szolgálata elismerésül, a koronás arany érdemkeresztrel a hadi ékítőmennyel tüntette ki.

Záróvizsgálat. A kereskedő és iparostanonc iskola 23-án, vasárnap délután 3 órakor rajstermében tartja záróvizsgálatát.

Árvizsgáló bizottság alakult Baján, amelynek célja, hogy konkrét esetekből kitilyólag civi határokat hozzon. A bizottság elnöke a főispán dr. Erdélyi Gyula h. polgármestert nevezte ki. Alaklók: Nádas Sándor, jegyző: Buday István. A bizottság tagjai: Lemberger Rezső, Nikolies Ignác, Bem Lajos, Szász Ottó, Reich Vilmos, Schuetzer Ernő, Lázár János, Rimler József, dr. Nyirát János, Gyarmati Emil, Koós István, Tiszay Antal. A bizottság már megkezdte működését, amely elé várakozással tekintünk.

Az ipartestületi júniális vasárnap délután és este zajlott le a lőkerben. A kedélyes és szép mulatságon nagy számu közönség jelent meg, amelyen mindenki jól mulatott. A júniálisra tervezett cabaré előadást azonban jövő hétre halasztották.

Miért nem felebbeznek? Az adókövető bizottság működéséről vezetőikben mondjuk el véleményünket, amely nemcsak a mi véleményünk, hanem ez az egész közhangulat. Meglepetéssel elassunk a Bajai Hirlapban, hogy az adókövető bizottság működésével közmelegnyugvást vált ki, amit az is bizonyít, hogy kevés a felebbezés. Ámbar a megállapítások ellen tömegesen fognak felebbezni, de még sem annyian, mint ahányan elégedetlenek. Ennek oka az, hogy a bizottság tagjai a felebbezési számdékozókat azzal bosszéli le, hogy ha ő felebbez, akkor a kincstári előadó is apellálai fog. Hát ezt fonyegetés számba is lehet venni. Hason fohívjuk mindazokat, akiknek joges panaszuk van a követés ellen, panaszukat juttassák el szerkesztőségünkhez.

A kádárok felmentése. A Szegedi Keresk. és Iparkamara jelenti: Az ország minden részéről igen kedvező hírek érkeznek a szűreti kilátásokról. A bortertermés rendkívül nagyra ígérkezik, ezzel szemben egy a termelők, mint a kereskedők rendkívüli aggodalommal vannak eltelve a mindenfelé mutatkozó herdlóhiány miatt. A bortertermés értékesítésének fontos közgazdasági szempontjából indítatva, a szegedi kereskedelmi és iparkamara felterjesztést intézett a

kereskedelmiügyi miniszterekhez, melyben azt kérte, hogy a katonai hatóságok utasíttassanak, hogy a mögöttes országrészekben katonai szolgálatot teljesítő kádárokat és kádáregédeket augusztus 1-től november végéig rövid uton szabadulóják.

Nők választója. A feministák bajai csoportja f. hó 15-én közgyűlést tartottak, melyen Fischef Samuél, polg. isk. tanáró, magas színvonalu beszédben szállott szírá a nők választójogáért. A közgyűlés határozati javaslatot fogadott el, mely szerint tiltakozik a női választói jognak a választójogi bizottságban történt leszavazása ellen és felkéri a város országyűlési képviselőjét a ház p'énuma előtt való tárgyalás alkalmával a női választójog mellett szót emelni.

A zsirfelajánlás befejeződött. Eredménye 25 g volt, amelyet a városnak a Hód termény r.-t.-nak kell beszoiglatatnia. Így aztán a kilátásba helyezett zsirszerequirálás elmarad, a közönség pedig egy pár zaklatástól lett megkímélve, azonban az a panasz merült fel a zsirbeszoiglatott közönség részéről hogy az átvevő közegek gyakran tévednek az átvevésnél.

Nincs kukorica liszt. Az országos közélmezési hivatal a június 16-tól július 15-ig terjedő időszakra hat vaggon lisztet utalt ki. Ezzelal egyetlen szem kukorica lisztet sem kap a város, tisztán csak búzalisztet.

Lógós a Sugovicában. Igazolmas jelnet játszódott le vasárnap reggel a Sugovicánál. A esendörök kísérték egy lógós katonát. A megfáraszt lógós valahogyan egérutat nyert és megugrott a esendörök elől. A szökevény rohant a Sugovica felé, a esendörök utána. A lógós belelehant a Sugovica vizébe és addig ment, amíg a víz nyakig nem ért. Itt megállt és várta, hogy mi fog történni. A esendörök felhívták, hogy azonnal jöjjön ki, mert külföldben kénytelenek lesznek lúni. A lógósnak erre megjött az esze és kievickelt a vizből. A partra érve a esendörök vették gondozásba és bekiszérték a paranesnoksághoz.

Szarvasmarha beszállítás. A városra kirótt szarvasmarha kontingensből csak 15 öt fogadott el az átvevő bizottság a többi minőségű kifogások miatt visszautasította. Június végéig újabb 24 drb. szarvasmarha beszállítása kőtelező.

A szerkesztésért és kiadástól felelős:

FODOR KÁROLY.

Szerkesztő: Dr. STERN JÓSEF.

Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.

Nyomatott a „Servis”-nyomdába

gyerekszóló, Jászai, Mátyás király-ter.

Eladó ház.

Szent Antal utca és Batthyány-
utca sarkán levő **nagy**
lakóház eladó. Bővebbet:
Béla, Király-utca 17. sz. alatt.

50% szappant
takarít meg
hamosásnál

DOBIN

mosóport
használat.

Kapható:

Róna József

cégnél

(Grauug-féle ház.)

20-holdas birtok, 2-szobás
lakás tanyával, 16 hold
szántó föld, 4 hold szőlő
gyümölcsösrel

eladó vagy
bérbeadó!

Vasuti állomás, bajai szőlő,
Szegedi-műút, Tüski ur
szomszédságában. Értekez-
tetni lehet: Jókai Mór-utca
19. szám alatt.

Watproof

eiszigetelő anyag mellyel nedves fala-
kat és pincéket szárazzá lehet tenni.

Keramit-tégla

kapu bejárat és udvar burkolására.

Kutgyűrűk

esőviz-medencék kutak készítésére

Mész és cement

állandóan friss minőségben,
ajánlja:

Grünhut Miksa

Spitzer-féle tégla és ce-
ment-gyár

Baja. Telefon 111.

Malomasztalosok kellő díjazás mellett
azonnal felvétetnek: a Hengermalomnál.

Éjjeli inspekciós

június 24. reggeli 7 óráig
és vasárnap délután nyitva:

Dr. MAKRAY LÁSZLÓ
gyógyszertára.

Házhoz szállítok kitűnő mi-
nőségű

akác-tűzifát

míg a készlet tart. Megren-
deléseket átvesz: Clüek Samu,
Kossuth Lajos-utca 15 szám.

Hirdetmény.

Baranyavármegye: Fazekas-
boda községben egy

80 holdas
tagosított birtok

1919-ik évtől kezdődőleg

bérbe kiadó.

Érdeklődők forduljanak a
birtokhoz tartozó szállópré-
házban lakó vincellérhez

HIRDETÉSEK
jutányos áron
FELVÉTEKNEK

„Corvin”-nyomda
BAJA, Mátyás király-tér 8. szám
Telefon 164.

Mindennemű nyomtatványok
izléses, pontos és gyors
kivitele.

Nagy nyomtatványraktár!

„Bajai Független Ujság”

„Bajai Közlöny”

szerkesztősége és kiadóhivatala

A BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Hirdetéseinek ára:

Házak, ingatlanok adásvétele, lakások bérbeadása, mindenféle adás-vétel és ehhez hasonló hirdetések:

10 szóig 6 korona — 20 szóig 8 korona. — 30 szóig 10 korona. — Ezentul 50 szóig 15 korona.

Családi értesítések:

Eljegyzési és házassági hir 15 korona. — (Minden külön értesítés helyett) ha hozzá van fűtve 20 korona.

Arverési hirdetések és egyéb hivatalos hirdetések:

egy hasábig 40 korona — minden további megkezdett hasáb $\frac{1}{4}$ hasáb 20 korona.

Hivatalos hirdetéseknel ugyanez az árszabály.

Közgyűlési meghívó pénztézeteknél vagy egyéb részvénytársaságnál 60 korona.

Mérleg hirdetés: fél oldal 160 korona — egész oldal 300 korona — két oldal 500 korona.

Aru hirdetések:

Egész oldal 300 korona — egész hasáb 90 korona — fél hasáb 50 kor. — negyed hasáb 38 kor. — nyolcad hasáb 16 korona — Egy tizenhatod hasáb 9 korona.

?

?

Gőzfürdővizgyógyintézet Baja

Megnyilt a gőzfürdő vizgyógyintézete.

A vizgyógymód árai:

Hideg vizkura	15 drb.	50 kor.	Iszepakura (pöstyéni pakkolások teljes és részletes)	
Félfürdő	1 „	4 „	6 drb.	50 korona
„	15 „	50 „	12 drb.	90 korona
„	1 „	4 „	Sósfürdő	6 drb. 30 kor.
Szénavfürdő	12 „	90 „	Mindenféle gyógymassáže	10 „ 30 „

A vizgyógyintézetet a beteg kezelő orvosa, vagy pedig a vezető orvosok rendelése alapján lehet igénybe venni.

Dr. Pollermann Artur tiszti főorvos rendel: Szerdán és szombaton d. e. 11-12-ig a tiszti főorvosi hivatalban (Deák Ferenc u. 6 sz.)

Dr. Burtik Andor tiszti orvos helyettes a többi napokon d. u. 2-3-ig a lakásán (Toth Kálmán u. 12 sz.)

A felügyeletet a vizgyógyintézetbe felváltva mindkét orvos gyakorolja.